

陕西禁止克扣挪用幼儿园经费

《陕西省实施〈幼儿园管理条例〉办法》自公布之日起施行

本报讯(记者 许川)“幼儿园收费应当按照省人民政府发展改革、教育、财政、市场监管等部门制定的收费管理办法执行。禁止克扣、挪用幼儿园经费。”“公办幼儿园园长与工作人员的聘用,按照事业单位岗位设置管理的相关规定执行。民办幼儿园园长与工作人员实行聘任制。”……2月20日,陕西省人民政府发布关于修改《陕西省实施〈幼儿园管理条例〉办法》(以下简称《办法》)的决定。根据相关决定对《办法》作相应修改,对条文顺序作相应调整并重新公布,自发布之日起施行。

《办法》由原来的二十二条变更为二十一条,此次修订涉及幼儿园管理、设立条件、人员聘用、收费及违法情形处罚等,主要包括修改第三条第二款、第四条、第十条、第十二条、第十三条,并将第七条第一款和第八条合并作为第七条,第十九条、第二十条、第二十一条合并作为第十九条。

《办法》指出,幼儿园应当以游戏为基本活动形式,寓教育于各项活动之中。严禁使用全日制小学教材对幼儿施教。幼儿园应当建立卫生保健、安全防护、保教人员交接制度,采取切实措施防止幼儿食物、药物中毒,患

传染病交叉感染以及触电、烫伤、冻伤、摔伤和走失等事故的发生。幼儿园的园舍和设施每年应当全面检修1次,及时排除险情,确保幼儿安全。幼儿园应当加强财务管理,规范合理使用各项经费。幼儿园的经费主要用于幼儿保育、教育活动和改善办园条件。禁止克扣、挪用幼儿园经费。

《办法》明确,违反本办法将由教育行政部门或者其他有关部门依据相关法律法规处理;造成损失、损害的,依法承担民事责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。具体情形包括:(一)未经登记注册,擅自招生办园的;(二)园舍设施不符合国家卫生标准、安全标准,妨害幼儿身体健康或者威胁幼儿生命安全的;(三)教育内容和方法违背幼儿教育规律、损害幼儿身心健康,保育、教育质量低劣的;(四)不执行收费标准,擅自增加收费项目和扩大收费的;(五)造成幼儿触电、烫伤、冻伤、摔伤和走失等事故的;(六)侵占、破坏幼儿园园舍、设施的。

据悉,《陕西省实施〈幼儿园管理条例〉办法》于1995年2月6日由陕西省人民政府令第12号公布,先后于2011年、2012年、2014年进行修改,此次为第四次修改。

陕西省中小学影视教育协会成立

本报讯(记者 王波)2月22日,陕西省中小学影视教育协会第一次会员代表大会暨成立大会举行。会议审议通过了《陕西省中小学影视教育协会章程(草案)》《陕西省中小学影视教育协会财务管理规定》《陕西省中小学影视教育协会章程(草案)》,并选举产生了第一届理事会、监事会领导班子。

据悉,陕西省中小学影视教育协会是全国第一个省级中小学影视教育协会。协会业务涵盖理论研究、影视教育调查、活动推广、学术交流及刊物出版,聚焦中小学生学习思想政治启蒙和价值观塑造,助推素质教育和健康成长,促进影视教育工作全面发展。

作为“全国影视教育实验区”,陕西省多年来围绕立德树人根本任务,致力于推动影视教育系统化、规范化发展。协会的成立高度契合我省影视教育发展理念,也将积极探索中小学生学习影视教育的新思路、新路径,使影视教育成为学校教育中学生喜闻乐见的好形式、好方法。不仅为全省中小学影视教育提供了一个交流、合作、展示的平台,更将为推动中小学生学习影视教育的创新发展、培养更多优秀人才注入新的动力。

陕西初中学业水平考试笔试于6月下旬进行

突出学生综合素质考查 改变相对固化的试题形式

本报讯(雷思佳)2月21日,2024年陕西省初中学业水平考试工作通知印发,明确笔试科目考试时间为6月22—24日,相关科目的实操考试提前在5月进行。符合条件的八年级、九年级学生分别参加相应科目的考试。

据了解,九年级学生考试科目为笔试、体育与健康考试以及物理和化学实验操作。其中,笔试科目为语文、数学、英语、物理、道德与法治、历史、道德与法治实行开卷笔试。体育与健康考试成绩满分为60分,记入初中学业水平考试总成绩,并作为高中阶段学校招生录取的计分科目。物理和化学实验操作满分各10分,考试时长各15分钟。

八年级学生笔试科目为生物学和地理,两科满分值各60分;实验操作科目为信息技术上机操作和生物学实验操作,两科满分值各10分。

通知明确,八年级学生信息技术上机操作、生物学实验操作考试,九年级学生物理和化学实验操作、体育与健康现场考试在5月份完成。

据悉,考试命题工作坚持“稳中求变,变中求新”的原则,以各学科国家课程标准为命题依据,突出学生综合素质的考查,改变相对固化的试题形式,提高实践性、探究性、开放性、综合性试题比例,积极探索跨学科命题,通过优化命题形式引导学生减少死记硬背和“机械刷题”现象。根据通知,考试成绩将以分数和等级方式并列呈现。

浙江省中学生英才计划 10年培养437名科研后备军

本报综合讯(李剑平)近日,记者从浙江省科协、省教育厅举行的中学生英才计划提质工作交流会上获悉,浙江省中学生英才计划实施十周年共计培养437名学员。同时,今年浙江省共有11个地市78个县市的141所普通高中、千余名高中生参与浙江省英才计划的遴选。

自2013年起,中国科协、教育部共同开展中学生科技创新后备人才培养计划(简称“中学生英才计划”),旨在选拔一批品学兼优、学有余力的高中生走进大学,在数学、物理、化学、生物、计算机五个自然科学基础学科领域的著名科学家指导下,参加为期一年的科学、学术研讨和科研实践,使中学生感受名师魅力,体验科研过程,激发科学兴趣,提高创新能力,树立科学志向,进而发现一批具有学科特长、创新潜质的优秀中学生。

浙江省作为我国中学生英才计划首批实施省份,杭州为首批试点城市,浙江大学为首批试点高校,从2013年至今,累计有中国科学院院士麻生明、吴朝晖、林海青以及长江学者特聘教授、国家杰出青年科学基金获得者、省特级专家和教学名师等35位高水平教授担任导师,近400人次的一线科研助教,有11批400余名高中生参与培养。

据悉,浙江省中学生英才计划写入《浙江省科普事业发展“十四五”规划》《浙江省山区26县和海岛县“县中崛起”行动计划》《浙江省教育厅等十四部门关于加强新时代中小学科学教育工作的实施意见》,成为全省青少年科技教育活动的“金名片”。2024年,浙江清华大学三角研究院、浙江大学、西湖大学、温州医科大学、中国科学院宁波材料技术与工程研究所、西北工业大学宁波研究院、中国科学院大学温州研究院等7家单位、83名导师参与培养,培养学科范围包括数学、物理、化学、生物计算机、工程技术。以上据《中国青年报》。



▼2月26日,河北省石家庄中小学正式开学。在河北省石家庄新乐市东长寿学校,该市消防救援大队消防员给学生讲解了消防安全知识,开启新学期“安全第一课”。



▼2月26日,湖北省十堰市郧阳区柳陂镇中心小学生正在看领到的新学期课本。当日,湖北省十堰市郧阳区各中小学迎来开学第一天,学生们安全有序到校报到、领取书本,欢欢喜喜迎接新学期的到来。

江苏张家港:推动形成罪错未成年人分级干预矫治大格局

本报综合讯(沈立瑛 李冰)在刚刚闭幕的江苏省张家港市十五届人大三次会议上,“未成年人分级干预矫治”项目被确定为2024年度政府民生实事项目。

张家港市检察院对该院2020年以来办理的未成年人涉罪案件进行研究分析,发现近20%的涉罪未成年人有重复违法犯罪经历。更令人担忧的是,部分未成年人成为未成年人违法犯罪多发常发的“关键人物”,他们诱使更多未成年人模仿、盲从参与

违法犯罪活动。

针对上述问题,张家港市检察院撰写调研报告,向张家港市委、市政府进行专题报告。全市建立联席会议制度,相关责任部门和乡镇、街道等21家单位参与,每季度通报情况、会商疑难复杂问题。检察机关牵头公安、法院、教育等9单位出台《罪错未成年人分级处遇工作办法》,明确各自工作职责及工作流程,对罪错未成年人分级分层次实施矫治教育、专门教育、专门矫治教育等帮教措施。

张家港市检察院还联合公安机关构建未成年人分级干预数字监督模型,实现未成年人行政违法数据与涉罪信息整合、统一建库,通过关键字匹配、语义分析,精准“画像”,发现需要重点关注未成年人,推送相关单位后续跟踪帮教。

对于民生实事项目,张家港市政府将拨付专项经费作为托底保障。检察机关针对不同需求,联合相关单位分别建成“保障诉讼”型困境未成

年人临时观护站、“矫治帮教”型技能培训观护基地、“志愿服务”型工作体验观护基地,提升帮教针对性、精细度。宣传、教育等部门升级优化全市公益教育阵地资源,定期组织开展爱国教育、法治教育、家庭教育等活动,增强挽救感化效果。各乡镇将矫治工作纳入基层治理,加强未成年人保护工作站建设,整合社会中介组织和公益载体,打通贴身式管理服务“最后一公里”,助推矫治教育落实到位。以上据《检察日报》。

缘于初心终不悔,笃行不息守师心

——记陕西省西安市蓝田县普化镇张坪小学教师刘凤

雷雨

2003年师范毕业,18岁的刘凤谨记“学高为师,身正为范”的律己格言,怀揣“捧着一颗心来,不带半根草去”的奉献精神,秉持对教育事业的热爱与初心,踏上了三尺讲台。回眸二十多年教学经历,岁月并未消磨她对教育事业的挚爱。



在乡村寄宿制学校工作期间,每天早上从7:30清点学生人数开始直至送学生回宿舍、查寝室等一系列的日常工作做完后,已经怀孕的刘凤经常累得腿脚浮肿。同事劝她注意休息,她却默默提醒自己:回到了家乡,教着自己村里的孩子,我不愿,也不能懈怠,更应加倍努力。在孩子出生前一个月时,她累倒在岗位上,被紧急送往唐都医院。

2022年9月,刘凤响应县教科局交流轮岗工作要求,根据普化镇中心校工作需要,主动请缨去全镇条件最艰苦的张坪小学交流学习。

在这里,她协助校长分管学校安全和卫生工作。因为学校地理位置特殊,她除了要做好学生在学校的各项安全检查和管理工作之外,还有更重要的工作就是校车的安全管理。她深知安全无小事,关乎每一个家庭。为此,她特别组织师生进行校车安全演练,时刻提醒司机和管理人员注意路途和学生乘车过程的安全。针对

就趴在桌子上啼哭不止,话也不愿意说,午饭都是在老师的再三劝导下才勉强吃下去。在与家长多次交流中,孩子奶奶的话让她思虑了很久。“孩子学习能力弱,基础也差,作业要是完不成,你们也别硬逼,我们就这么一个娃娃,即使学习不好,也不能有个啥三长两短呀。”她开始用心观察小佳,发现他作业完不成的根本原因是课文读不懂。不仅生字新词,就连最基本的字词也会读错。于是,她针对小佳的实际情况设计学习方案,进行针对性辅导,从文从句顺做起,先在课文中勾画字词,指导反复练读,再将字词还原到课文中去,让他和班里同学一起一个自然段一个自然段地轮流开火车领读课文。从此,小佳变成了争着第一个举手领读的人。六一展演活动中,他还毛遂自荐地当起了主持人。小佳妈妈眼含泪水对刘凤说:“娃说现在他终于不害怕上学了……”

小磊,一个好动的男孩,父母离异,跟爷爷住在一起,作业经常完不成,课间追逐打闹,动作非常危险。刘凤多次与小磊坦诚交流,并亲切地称他为“小石头”。从此以后,课间刘凤的身后就多了一名小男生,时常会与她分享生活中的见闻、班里的趣闻

轶事、学习的困惑和阅读的感悟等。一次艺术课上,刘凤发现小石头乐感很强,舞蹈动作干净利落,于是让他领舞。在持续的激励和鼓励下,小石头不负众望,上课认真了,作业不拖沓了,课间也不捣乱了。学校六一文艺展演中,他以优美的舞姿,赢得了所有人的掌声。

在张坪小学工作期间,她协助校长做好学校各项工作。她坚信领导团队是一所学校发展的灵魂,教师队伍是一所学校发展的基础。在她的支持下,学校的县级课题顺利结题,学校的安全、卫生工作以及“第二课堂”劳动特色课程等各项工作受到上级领导的肯定和好评。

一分耕耘一分收获,在各级领导的关怀和鼓励下,在同事的支持和帮助下,刘凤先后获得县级课堂评优大赛三等奖、县级教学能手称号,参与完成市级课题研究,连续多年主持县级课题研究,多篇教育教学论文获奖并发表,还参加了县、镇“名师+”研修共同体的学习。

二十年的教师路,有欢笑,也有眼泪,但更多的是成长和收获。缘于喜欢,所以选择;因为热爱,故而坚守,以言践行,不负韶华。

当好家门口的好老师,刘凤仍然在不断学习、努力。

成都:开学后两周内为“作业缓交期”

本报综合讯(赵子君)2月19日,四川省成都市教育局印发《关于做好2024年春季学期中小学幼儿园开学准备工作的通知》,对调整适应、家校协同、校园安全卫生预防、心理健康、落实“双减”等作出具体安排。

该市明确,开学后两周为“作业缓交期”,教师不得以作业未完成为由不让学生到校;除高三年级外,开学后两周内不得举行各类考试和测试,不得随意加重学生课业负担。学校要重点关注学生适应学校的情绪问题、学习任务引发的心理压力以及亲子冲突等风险点,主动发现需要关注的学生,及时给予关爱与帮助。

该市要求,各校在开学后2周内组织开展一次全员学生身心健康摸排,重点了解学生寒假期间亲子关系、身心状况及思想动态,健全分类预防机制,及时提供心理帮助。积极组织心理健康教育活动,通过“开学第一课”、心理健康教育课、心理讲座、班团队活动和学科融合教学等途径,面向全体学生开展爱生命爱生活主题教育。通过“每天运动一小时”“每天倾听一刻钟”等,引导学生每天至少参加1小时体育运动,促进学生每天与同学、家人有效沟通交流15分钟。

学校要加强作业统筹管理,严控书面作业总量,提高作业设计质量。指导小学生利用课后服务时间基本在校内完成书面作业,深化“小学作业不回家”。周末、法定节假日也要控制书面作业时间总量。以上据《成都日报》。